
Zvířatům ze stanice přírodovědců už chybí společnost dětí, které sem kvůli koronavi-
rovým opatřením už rok nemohou chodit.  				       Foto: zup

Město Bruntál pracuje 
na uskutečnění plánů 
rozvoje v mnoha ob-
lastech 
Město Bruntál investuje navzdory 
pandemii do projektů pro obyvatele 
města i pro jeho návštěvníky. Starosta 
města Bruntálu Petr Rys připomněl  
v krátkém rozhovoru, kterých oblastí se 
plánovaný rozvoj týká.  

Více na str. 4

Nezapomeňte na sčí-
tání lidu, domů a bytů

V České republice probíhá sčítání lidu, 
domů a bytů 2021. Nyní má každý mož-
nost sečíst se online prostřednictvím for-
muláře na webu nebo v mobilní aplikaci. 
Více informací na www.scitani.cz.     (zup)

Dobrovolníci v Brun-
tále sesbírali stovky 
kilogramů odpadků 
Akce Ukliďme Česko měla v Bruntále 
velký úspěch. Ve městě a jeho blízkém 
okolí dobrovolníci sesbírali tři sta 
kilogramů odpadu.   

Více na str. 2

Obnovou letos projde 
náměstí J. Žižky, čás-
tečně ulice Jiráskova  
a lokalita Zahradní 

Více na str. 3

SVČ nabízí k adopci křečky, 
hady, rybičky i kočku 

Chcete mít zvíře a nemáte čas se o něj start? Můžete adoptovat některé ze 
zvířat Střediska volného času, kde se o zvíře výborně postarají. Stačí, když 
přispějete na jeho péči. 

Akci Adoptuj zvíře stanice přírodo-
vědců Středisko volného času Bruntál 
spustilo před několika týdny. „Ozvalo 
se už několik zájemců o adopci. Dokonce 
i jedna paní z Opavy. V adopci je nyní de-
vět zvířat,“ sdělila Marcela Rozprýmová 
ze Střediska volného času Bruntál. Jde  
o způsob pomoci v péči o konkrétní zví-
ře anebo i stádo zvířat, které si zájemce 
o adopci vybere z pestrého seznamu. 

Adoptovat lze myši, potkany, králí-
ky, morčata, křečky, pískomily, činčily, 
osmáky, ježky, papoušky, korely, an-
dulky, užovky, gekončíky, piraně, žel-
vy, a dokonce i šváby, sklípkany nebo 
akvarijní rybky a další druhy. 

Sponzorské částky se pohybují od 
30 do 500 korun na měsíc, od 300 do 
5 000 korun ročně, záleží na výběru 
zvířete a náročnosti péče o něj.  Část-
ky ve skutečnosti pokryjí jen polovi-
nu skutečných nákladů. „Vzhledem 
ke koronavirové pandemii, kdy už rok 
nemůžeme provozovat kroužky, akce  
a ekoprogramy, které pro nás byly fi-
nanční podporou, jsme rádi za každou 

korunu,“ uvedla Marcela Rozprýmová. 
Velkou výhodou adopce je, že zvíře 

nemáte doma, nemusíte se o něj den-
ně starat, uklízet po něm nepořádek 
a můžete jej chodit jen navštěvovat 
a mazlit se s ním. „Adoptované zvíře 
samozřejmě zůstává naším majetkem. 
Na jeho teráriu a na dalších místech 
ve Středisku volného času je umístěna 
takzvaná adoptivní tabulka se jménem 
sponzora, který od nás obdrží adopční 
list a smlouvu o daru - sponzorství. Část-
ku lze odečíst z daní,“ vysvětlila Marcela 
Rozprýmová. Po skončení lockdownu 
bude mít sponzor navíc i možnost vy-
užít volného vstupu na některé akce 
pořádané SVČ.

„Dar je použit výhradně pro potřeby 
vybraného zvířete: na jeho krmivo, do-
plňky stravy, vybavení terária, veterinár-
ní služby a přípravky.“ Adoptovat zvíře 
mohou jednotlivci i skupiny.

Seznam zvířat určených k adopci  
a více informací k akci je možné najít na 
stránkách www.svcbruntal.cz anebo 
na telefonním čísle 553 821 198.     (zup)

číslo 4 • ročník XXXII. • 14. dubna 2021

Průvodce městem 
Bruntálem
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Jan Brothánek
Poslední rok v československém Bruntále 
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Dobrovolníci v Bruntále sesbírali stovky kilogramů odpadků 

Celorepubliková akce 
Ukliďme Česko, ke které se 
připojil také Bruntál, se ko-
nala v sobotu 27. března. Na 
šesti místech ve městě bylo 
možné si vyzvednout speci-
ální odpadkové pytle a ruka-

vice.  Zájemci o úklid si mohli 
sami vybrat lokalitu, kterou 
vyčistí. Pytle naplněné od-
padky bylo možné odložit 
u kontejnerů, odkud je svá-
želi pracovníci technických 
služeb. Někteří dobrovolní-
ci odvezli posbíraný odpad 
dokonce přímo až na sběrný 

dvůr. „Děkujeme všem, kteří 
přišli a udělali kus dobré prá-
ce. Byli skvělí,“ řekla Pavlína 
Konečná z oddělení kultury, 
které se v Bruntále staralo  
o organizaci. 

Podle Konečné se do akce 
zapojilo přes 150 dobrovol-
níků, kteří posbírali tři sta 

kilogramů odpadků. „Největ-
ší úlovek byl žebřík. Stařičký, 
celý pokřivený ležel v parku 
na břehu potoka. Ale bylo ško-
da ho vyhodit. Opravíme ho  
a bude dělat parádu ve výloze 
informačního centra,“ dodala 
Pavlína Konečná.  

(zup)

Do výzvy k pohybu lákají  
zajímavé ceny

Hledáte inspiraci k pohybu, přihlaste se do výzvy  
10 000 kroků. Můžete vyhrát věcné ceny. Tipy na výlety 
můžete sledovat na facebooku Město Bruntál - město mezi 
horami a vodou. 

Chcete vzdorovat lenosti  
a smutku? Můžete se zúčast-
nit výzvy k pohybu a regist-
rovat se na webové stránce 
www.desettisickroku.cz. 

Stačí po své procházce 
nebo jiné aktivitě zapsat 
na vytvořený účet hodnoty  
z mobilu, chytrých hodinek 
či náramku. Přesné podmín-
ky jsou uvedené na www.de-
settisickroku.cz. 

Oddělení kultury Městského 
úřadu Bruntál výzvu podpoři-
lo vlastní motivací a vyhlásilo 
pro obyvatele města Bruntálu 
zvláštní podmínky s možností 
zajímavé výhry. Zde jsou: 
•	 o ceny může soutěžit sku-

pina maximálně 10 osob 
(počítá se průměr);

•	 výzva je určená pro pěší, 
běžce, nordic walking; 

•	 kategorie bonusová – nej-
aktivnější maminka s ko-
čárkem; 

•	 přihlásit se mohou chtiví 
pohybu s trvalým bydliš-
těm ve městě Bruntále;

•	 dodržujte všechna vlád-
ní opatření vzhledem ke 
COVID-19.

A zde je seznam odměn: 
10 000 Kč – 1. místo pro sku-

pinu max. 10 osob;
chytré hodinky Garmin –  

1. místo v kategorii žena  
a muž; 

batohy – nejaktivnější ma-
minka s kočárkem, nejstar-
ší aktivní účastník výzvy,  
3. místo v kategorii muž  
a žena;

nordic walking hole –  
2. místo v kategorii muž  
a žena. 

Výzva 10 000 kroků trvá do 
31. dubna.  Více informací na-
jdete na www.desettisickro-
ku.cz a na facebooku Město 
Bruntál - město mezi horami 
a vodou.                                 (zup)

Pokračování z titulní strany

Do akce Ukliďme Česko se v Bruntále zapojila více než stovka  
dobrovolníků.				                     Foto: archiv
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Obnovou letos projde náměstí J. Žižky, částečně  
ulice Jiráskova a dočká se také lokalita Zahradní

Opravy plošného rozsahu čekají v letošním roce některé místní komunikace, chodníky a další zpevněné plochy v Bruntále. 
Rekonstrukcí projde náměstí 

Jana Žižky, konkrétně chod-
níky, částečně také místní ko-
munikace a parkovací plochy. 
Chodníky jsou navrženy pře-
vážně z žulových kostek, po-
případě bude zachován stá-
vající povrch s předlážděním. 
Součástí je také oprava místní 
komunikace před Základní 
uměleckou školou Bruntál, 
kde budou rovněž obnove-
na podélná parkovací stání. 
V rámci akce bude doplněno 
chybějící svislé dopravní zna-
čení a instalováno dopravní 
odrazové zrcadlo pro zlepše-
ní rozhledu v nepřehledném 
úseku komunikace, kde do 
rozhledu zasahuje budova 
ZUŠ. Občané se letos také 
dočkají rekonstrukce „dol-
ní poloviny“ Jiráskovy ulice, 
resp. části od křižovatky s uli-
cemi Brožíkovou a Školní po 
křižovatku se Zeyerovou ulicí. 
V délce 154 metrů zde bude 

provedena nová asfaltová 
komunikace, včetně odvod-
nění a opraveny budou také 
přilehlé chodníky, které nově 
dostanou povrch ze zámkové 
dlažby, bezbariérové nástupy 
a v místech pro přecházení 
varovné a signální pásy. Úprav 
dozná také veřejné osvětlení  
a dopravní značení. 

Třetí plánovanou akcí je 
propojení pěších komuni-
kací mezi ulicemi Zahradní 
a Skrbovickou (cyklostezka) 
v blízkosti areálu Správy sil-
nic MSK a společností Alfun. 
Budou zde vytvořeny nové 
zpevněné plochy v celkové 
délce zhruba sto metrů, vybu-
dována nástupiště nově zříze-
ných autobusových zastávek  
v obou směrech a instalová-
no nové dopravní značení. 
Přibude také jedenáct svíti-
del veřejného osvětlení, která 
budou osvětlovat komunikaci 
Zahradní, přechod pro chod-

ce a chodníky.
„Všechny tři lokality si za-

slouží obnovu. Jde především  
o zlepšení kvality a zvýšení 
bezpečnosti chodců i řidičů, ale 
přidanou hodnotou bude také 
zkrášlení lokalit Bruntálu. Věřím 
proto, že lidé přijmou s pocho-
pením i určité dočasné nepří-

jemnosti související se stavební 
činností,“ uvedla místostarost-
ka města Hana Šutovská. 

Všechny výše uvedené sta-
vební akce budou dokončeny 
v letošním roce, celkové ná-
klady jsou předpokládány ve 
výši cca 10 milionů korun. 

(JO)

Plán oprav a zhodnocení 
majetku 
Rada města na své 51. schůzi 

ve středu 24. března souhla-
sila s plánem oprav a zhod-
nocení nemovitého majetku 
spravovaného Hospodářskou 
správou města Bruntálu pro 
rok 2021. Plán zahrnuje vy-
naložení 16,1 milionu korun 
v rámci údržby a běžných 
oprav a 18,3 milionu korun na 
investice a zhodnocení majet-
ku. Největší investicí bude re-
vitalizace domu Květná 23/25 
s náklady bezmála 9 milionů 
korun, kdy bude využita do-
tace z IROP.

Zápisy do mateřských škol
Rada města ve středu  

24. března schválila termíny 
zápisu dětí k předškolnímu 
vzdělávání do mateřských 
škol zřizovaných městem pro 
školní rok 2021/2022. Usku-
teční se od pondělí 10. května 
do pátku 14. května, v čase od 
9.00 hod. do 15.00 hod.

Rada k účasti ve spolku 
Krajina břidlice
Městští radní se postavili 

kladně k záměru vstupu měs-
ta Bruntálu do spolku Krajina 
břidlice, z.s. Město by účasti 
ve spolku využilo v oblasti 
cestovního ruchu a propaga-
ce aktivit. Spolek se zabývá 
organizováním turistických, 
kulturních, environmentál-
ních a technických činností 
v oblasti Nízkého Jeseníku. 
Jako možnost rozvoje se nabí-
zejí vulkanity v blízkosti Brun-
tálu – Uhlířský vrch, Venušina 
sopka, Velký a Malý Roudný  
a také lávové proudy v Me-
zině a tufity v Razové. Rada 
města ve středu 24. března 
doporučila zastupitelstvu 
schválit členství Bruntálu ve 
spolku.

Přípravná třída při 
ZŠ Jesenická 
Přípravná třída pro budoucí 

prvňáčky vznikne v příštím 
školním roce také při Základ-
ní škole Bruntál, Jesenická  
10. Rada města ve středu  
24. března kladně zareagovala 
na žádost ředitelky školy, která 
má k dispozici vyhovující zá-
zemí, materiální a hygienické 
podmínky i personální zajiš-

tění. Škola chce vyjít vstříc ro-
dičům mj. také s ohledem na 
negativní dopady pandemie 
na připravenost dětí k nástu-
pu do ZŠ.

Rada k zadržování vody 
v krajině
Město Bruntál při opravách  

a investicích hodlá věnovat 
pozornost problematice zadr-
žování vody v krajině. Na zá-
kladě úkolu rady města vznik-
la pracovní skupina, složená ze 
zástupců odborů městského 
úřadu, která zhodnotila stáva-
jící stav a navrhla řešení jak pro 
nové realizace, tak pro úpravu 
stávajících lokalit a rovněž 
tzv. mikroopatření při reali-
zaci menších investic a oprav. 
Opatření budou prováděna 
průběžně, s informacemi byla 
seznámena rada města ve 
středu 7. dubna.  

Participativní rozpočet: 
změna termínu
Rada města svým usnese-

ním ve středu 7. dubna změ-
nila termín představení ná-
vrhů a hlasování veřejnosti 
v rámci participativního roz-

počtu pro rok 2021. Termín 
je nově stanoven na období 
od 15. dubna do 14. května. 
Důvodem změny termínu je 
skutečnost, že předkladatelé 
z řad veřejnosti byli vyzváni 
k upřesnění záměrů v zájmu 
jejich proveditelnosti. 

Úvěr na financování 
stavby zimního stadionu
Rada města ve středu  

7. dubna uskutečnila další 
krok směrem k realizaci zim-
ního stadionu v Kavalcově 
ulici v Bruntále, když schválila 
výzvu k podání nabídek na 
poskytnutí úvěru k zajištění 
financování uvedeného pro-
jektu. Tento krok navazuje 
na usnesení zastupitelstva 
z února letošního roku, kdy 
zastupitelé schválili realiza-
ci stavby a podání žádosti 
o dotaci a také souhlasili se 
sjednáním úvěru do výše  
140 milionů korun z důvodu 
předfinancování (dotace se 
vyplácí „ex post“) a dofinan-
cování projektu. Po obdržení 
dotace bude výše přijatých 
prostředků využita na částeč-
né splacení úvěru.                (JO)

Na náměstí Jana Žižky budou opraveny chodníky, část komunika-
ce a parkovací plochy. 				      Foto: zup
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Město Bruntál pracuje na uskutečnění plánů rozvoje  
v mnoha oblastech 

Jaké investice do rozvoje 
města Bruntálu jsou v blíz-
ké době v plánu? 

„Právě v této době s napě-
tím očekáváme rozhodnutí 
Národní sportovní agentury 
o přidělení dotace na stavbu 
nového zimního stadionu. Za-
stupitelstvo města jeho stav-
bu schválilo za předpokladu, 
že dotaci v maximální výši 
získáme. S rozpočtovanými 
náklady 156 milionů korun se 
jedná o naši největší investici  
v poslední době. Stejně tak 
chceme rozvíjet i sportování 

pod širým nebem, a proto usi-
lujeme o dotaci na výstavbu 
nového atletického stadionu, 
který by měl vzniknout na mís-
tě původní ledové plochy.“

V oblasti sportovního  
a rekreačního vyžití to není 
jediná akce, kterou město 
připravuje. Které jsou další?

„V souladu se strategickým 
plánem připravujeme také 
investice do přístavby výuko-
vého bazénu a saunové zóny  
k našemu wellness centru. 
Nyní jsme ve fázi zadání pro-
jektové dokumentace a hledá-
me vhodné architektonické ře-
šení tak, aby konečné náklady 

nepřekročily 73 milionů korun, 
jak schválilo zastupitelstvo.“

Jaké projekty město 
Bruntál připravuje v rámci 
podpory vzdělávání?       

„Částku okolo sedmdesáti 
milionů korun aktuálně inves-
tujeme také do rozvoje vzdě-
lávání, konkrétně do Základní 
školy Okružní, která dostala 
nový kabát a nyní zde vznik-
nou nové specializované mo-
derní učebny pro teoretické  
i praktické vzdělávání.“

V které další oblasti se 
město Bruntál plánuje  
v brzké době rozvíjet? 

„Investujeme také do bydlení. 

V posledních pěti letech jsme 
připravili parcely pro výstav-
bu bezmála třiceti rodinných 
domů a chceme v tomto úsilí 
pokračovat. Letos bude dokon-
čena projektová dokumentace 
pro stavební povolení na reali-
zaci lokality Za Mlékárnou, kde 
na deseti hektarech vznikne 
prostor pro stavbu nejen ro-
dinných, ale i bytových domů. 
Jsem také velmi rád, že privát-
ní investoři rekonstruují starší 
objekty, a v nově vznikajících 
bytových domech tak přibývají 
desítky komfortních bytů.“

 (zup)

Zraněné muže předali 
záchranářům
Strážníci Městské policie 

Bruntál v uplynulých dnech 
řešili rozličné události. Na-
příklad v pondělí 15. března 
dopoledne byli upozorněni 
na bezvládně ležícího muže 
na autobusovém stanovišti 
na tř. Dr. E. Beneše. Muž byl 
silně podnapilý a měl tržné 
poranění na hlavě. Rychlá 
záchranná služba jej ošetřila 
a odvezla do nemocnice. Ob-
dobnou situaci pak strážníci 
řešili ve čtvrtek 18. března 
odpoledne: hlídka si na do-

pravním terminálu všimla 
na zemi ležícího muže, kte-
rý měl rovněž viditelné po-
ranění na hlavě a byl taktéž 
pod vlivem alkoholu. Stráž-
níci zjistili jeho totožnost  
a dále fakt, že zranění nebylo 
způsobeno cizím zaviněním. 
Dotyčného převezla sanitka 
do nemocnice, odkud byl ne-
dlouho před tímto inciden-
tem propuštěn. 

Popíjel a odmítal roušku
V pondělí 15. března odpo-

ledne strážníci přistihli trojici 
mužů, kteří na veřejném pro-

stranství v Jiráskově ulici po-
píjeli pivo. Jeden z mužů si 
navíc, i přes výzvu strážníků, 
odmítal nasadit roušku, tak-
že dostal vysokou pokutu. 
Za dva uvedené přestupky 
byl pokutován i druhý aktér, 
třetího předvolá správní or-
gán. 

Seniorovi se nedařilo
vstát
Ve středu 17. března ráno 

se na městskou policii ob-
rátil senior, který ve svém 
bytě upadl na zem a kvůli 
zdravotnímu stavu nemohl 

sám vstát na nohy. Podařilo 
se mu podat přes okno klíče 
strážníkům, kteří vstoupili do 
bytu a pomohli mu vstát. Lé-
kařské ošetření nepožadoval 
a nevyužil ani nabídky další 
případné pomoci. 

V prodejně nakousnul 
tyčinku
Mladistvý „zákazník“ pro-

dejny na tř. Práce byl ve stře-
du 17. března večer přistižen, 
jak rozbalil vystavenou čoko-
ládovou tyčinku, kousl do ní 
a vrátil zpět do regálu. Dostal 
pokutu.

Zeptali jsem se za vás na pohřebiště v Ruské ulici 
Na říjnovém zasedání 

městského zastupitelstva 
se Ludmila Navarová ze-
ptala městských radních na 
budoucnost pohřebiště na 
Ruské ulici. Navrhla mož-
nost nechat se inspirovat  
v dalších zemích Evropy, 
kde se pohřebiště po dobu 
100 let od posledního po-
hřbení neruší, ale postupně 
se upravuje jako park a až 
později může být plocha vy-
užita ke komerčním účelům.  
Ludmile Navarové odpově-
děl jménem městské rady 
starosta města Bruntálu 
Petr Rys takto: 

„Další nakládání s lokalitou 
pohřebiště na ulici Ruská je 
dáno zákonem č. 256/2001 
Sb., o pohřebnictví, je tedy 
třeba především vyčkat do 
konce tlecí doby stanovené 
řádem pohřebiště a pokud 
má být využito zrušeného 
pohřebiště k účelu, při kterém 
je třeba prohloubit terén, je 
nutno zajistit exhumaci všech 
lidských ostatků a jejich ulo-
žení do společného hrobu na 
jiném pohřebišti. S nalezený-
mi předměty, u nichž se před-
pokládá, že jsou zhotoveny  
z drahých kovů, nebo s před-
měty, které mají kulturně-his-

torickou hodnotu, ponecha-
nými v hrobech a hrobkách, je 
třeba naložit dle dalších usta-
novení tohoto zákona. Pokud 
jsou na pohřebišti zřízeny vsy-
pové a rozptylové louky, musí 
vlastník zajistit přemístění 
tohoto travního porostu se 
zeminou na jiné pohřebiště.

V současné době nelze zajis-
tit tazatelkou avizované ne-
rušení místa po dobu dalších 
100 let, neboť ve své podstatě 
se nakládání s tímto majet-
kem řídí vůlí vlastníka. Přije-
tím usnesení zastupitelstva 
města č. 386/12Z/2020 však 
bylo zjištěno, že na dalším 

nakládání musí být rozsáhlá 
shoda členů zastupitelstva 
a věc nadále nespadá pouze 
do kompetence rady měs-
ta. Současně považujeme za 
vhodné upozornit, že součástí 
hřbitova je mimo řady histo-
rických hrobek i pohřebiště 
Rudé armády s památníkem 
rudoarmějců, které je kulturní 
památkou s válečným hro-
bem podle zvláštního předpi-
su, a tedy jakékoliv nevhodné 
komerční nakládání s tímto 
prostorem považujeme za ne-
pravděpodobné.“ 

(zup)

Pokračování z titulní strany

Informační servis Městské policie Bruntál

MHD se vrátila k normálnímu provozu
Městská hromadná doprava v Bruntále se vrací k řádnému provozu, kdy od pondělí 12. dubna autobusy MHD jezdí opět dle 

standardních jízdních řádů bez dosavadních omezení souvisejících s epidemiologickou situací. Více na www.mubruntal.cz.  (zup)
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Centrum Pohoda nabízí občanům města i přilehlých obcí místa  
v Denním stacionáři

Denní stacionář byl uveden 
do provozu 1. dubna 2018. 
Jde o ambulantní sociální 
službu, která je poskytová-
na lidem, kteří se z důvodu 
věku, zdravotního postižení 
či dlouhodobého duševního 
onemocnění neobejdou bez 
neustálé pomoci jiné fyzické 
osoby. Tito lidé obvykle bydlí 
doma s rodinou a do služby 
docházejí jen na určitou část 
dne. Blízcí, se kterými bydlí, 
se o ně chtějí starat, ale aby 
nemuseli celý svůj soukromý  
i pracovní život podřídit péči  
o ně, je zde zřízena tato služ-
ba. Umožňuje lidem, kteří jsou 
závislí na pomoci druhých, žít 
v jejich přirozeném prostředí 
a zároveň jejich pečovatelům 
nadále chodit do práce či se 
věnovat jiným aktivitám.

Stacionář se nachází na uli-
ci Smetanova 21 v Bruntále 
(budova bývalé mateřské 
školy) a klienti ho mohou na-
vštěvovat od pondělí do pát-
ku od 6.30 hod. do 17 hod., 
přičemž klient si sám určí, 

kdy chce stacionář navštívit – 
denně, některé dny v týdnu,  
dopoledne, odpoledne apod. 
Celková délka pobytu v zaří-
zení je zcela individuální.

Ve stacionáři je klientům 
zajištěna strava (snídaně, do-
polední svačina, oběd, od-
polední svačina), dovoz do 
stacionáře nebo odvoz ze 
stacionáře (dle požadavku 
klienta), pomoc při zvládání 
běžných úkonů péče o vlast-
ní osobu, pomoc při osobní 
hygieně, vzdělávací a aktivi-
zační činnosti (např. cvičení 
paměti, zpívání, rukodělné 
práce, lehké cvičení apod.)  
a sociálně terapeutické čin-
nosti (aktivity, které udržují 
nebo rozvíjejí schopnosti uži-
vatele, především v oblastech 
sebeobsluhy). Kromě těchto 
činností, pokud to bylo mož-
né, jezdily pracovnice s kli-
enty na výlety mimo Bruntál, 
společně s klienty chodily na 
procházky po Bruntále, na-
vštěvovaly s nimi cukrárnu 
apod. Tím, že je Denní stacio-

nář v těsné blízkosti mateřské 
školy, proběhlo i několik me-
zigeneračních setkání klientů 
stacionáře s dětmi z MŠ. Velmi 
rádi klienti tráví čas v přilehlé 
zahradě. 

Denní stacionář je placená 
sociální služba, přičemž kli-
enti si hradí stravu, sociální 
služby (dle stupně závislos-
ti a počtu strávených hodin  
a dnů ve stacionáři) a dopra-
vu do stacionáře. 

Ceník úhrad je k dispozici na 
webových stránkách centra 
www.centrum-pohoda.cz.

Minulý rok poznamenala 
činnost Denního stacionáře 
pandemie koronaviru, kdy 
stacionář byl rozhodnutím 
vlády od března do poloviny 
června uzavřen. I když byla 
od 19. 6. 2021 činnost stacio-
náře plně obnovena, mnoho 
stávajících klientů má ještě 
nyní z možné nákazy obavy 
a někteří přestali stacionář 
dočasně navštěvovat. Chtěli 
bychom ubezpečit všechny 
klienty a také nové zájem-

ce, že služba ve stacionáři je 
poskytována za dodržování 
přísných hygienicko-epide-
mických opatření a děláme 
vše pro to, abychom možnost 
nákazy koronavirem co nejví-
ce eliminovali.

V současné době rádi při-
vítáme nové klienty, kteří si 
mohou podat do stacionáře 
žádost na tiskopise „Žádost  
o poskytnutí sociálních služeb 
denního stacionáře“, který je 
možno stáhnout na webo-
vých stránkách Centra Poho-
da „www.centrum-pohoda.
cz, v záložce Sociální služby/
Denní stacionář/Dokumenty 
ke stažení“ nebo je možno si 
ho vyzvednout přímo na so-
ciálním úseku Centra Pohoda, 
Okružní 16, Bruntál. 

Bližší informace sdělí ve-
doucí sociálního úseku Mar-
cela Matúšů, tel.: 734 417 080,  
e-mail: matusu@centrum-po-
hoda.cz.

Marcela Matúšů, 
Centrum sociálních služeb 

pro seniory Pohoda

Pohádky, divadlo i koncerty jsou zatím stále jen online
Přesto, že živá kultura je dnes vzácná, mnohé soubory se snaží udržovat alespoň částečně kontakt s publikem 
prostřednictvím internetu. Oddělení kultury Městského úřadu Bruntál se toho snaží využít a pravidelně jednou za týden 
přináší tipy na možnost zhlédnutí divadelních představení nebo koncertů, které zveřejňuje na webu města. Aktuálně se 
zobrazují i na facebookovém profilu Město Bruntál - město mezi horami a vodou.

V nabídce se vyskytují před-
stavení pro dětské i dospělé pu-
blikum. Některá velká divadla, 
mezi nimi například i Národní 
divadlo v Praze, zveřejňují zá-
znamy svých her. Diváci tak mo-
hou nahlédnout i do stánku kul-
tury, kam se často nedostanou. 

Zajímavé projekty mají divá-
kům přinést radost a zábavu. 
Každou neděli začíná nový 
audio přenos české pohádky, 
kterou čtou známé osobnos-
ti. Podporují tak projekt Čte-
me dětem a po celý rok 2021 

budou číst pohádky Boženy 
Němcové. Jen tak, pro radost. 
Protože čtení rozvíjí fantazii  
a podporuje představivost.

Mnohé projekty jsou do-
stupné zdarma a je možné je 
vidět nebo slyšet delší dobu. 
Jiné jsou k vidění po zakoupe-
ní virtuální vstupenky jen v ur-
čitý čas. „Diváci i naši abonenti 
se nás často dotazují, jestli je 
možné nějak podpořit divadlo 
nebo soubory, a právě zakoupe-
ní virtuální vstupenky je jednou 
z možností,“ uvedla Dita Dulov-

cová z oddělení kultury.
Například o Velikonocích 

takto byla přístupná Pašijo-
vá hra z Činoherního studia  
v Ústí nad Labem, čtyři pohád-
ky přenášené z Divadla Drak  
v Hradci Králové nebo živé vy-
sílání Malého prince s Janem 
Cinou z pražského Studia Dva.   

V bruntálském městském 
divadle je zatím v plánu usku-
tečnit na konci června už 
dvakrát odložené představe-
ní Štístko a Poupěnka a také 
představení Božská Sarah  

s Ivou Janžurovou. O tom, zda 
se uskuteční, bude rozhod-
nuto snad v květnu. Ostatní 
vstupenky a zakoupené abo-
nentky na sezónní a roční 
předplatitelský cyklus mohou 
diváci vrátit v kanceláři divadla 
po telefonické dohodě.

Tipy na představení pro děti, 
večerní činohry a také koncer-
ty vážné hudby najdete také  
v Kalendáři akcí na webu měs-
ta nebo na facebookovém 
profilu Město Bruntál - město 
mezi horami a vodou.      (DD)

Termíny farmářských trhů už jsou známy  
Rada města ve středu 24. března 

schválila uzavření smlouvy o provo-
zování farmářských trhů v roce 2021 
se Spolkem pro obnovu evropských 
bojových umění ARMA FERRE, tj.  
s dosavadním provozovatelem trhů. 
Schváleny byly taktéž termíny far-
mářských trhů, které budou pořá-

dány jednou za čtrnáct dní, vždy ve 
čtvrtek od 9.00 do 16.30 hod. 8. dub-
na, 22. dubna, 6. května, 20. května, 
3. června, 17. června, 1. července,  
15. července, 29. července, 12. srp-
na, 26. srpna, 9. září, 23. září, 7. října,  
21. října, 4. listopadu, 18. listopadu,  
2. prosince a 16. prosince.                (JO)

Knihovna otevírá  
v omezeném režimu

Městská knihovna je otevřená. Je však třeba 
dodržet bezpečnostní opatření jako jsou ro-
zestupy, dezinfekce, respirátory. Upravena je 
provozní doba: v pondělí, úterý a ve čtvrtek 
od 8.30 do 17.00, v pátek od 8.30 do 16.00, ve 
středu a v sobotu je knihovna zavřená. Více 
na www.mekbruntal.cz.		                (zup)
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Nový interiér informačního centra ladí s historií i přírodou
Přestože je pobočka Městského informačního centra (MIC) na náměstí Míru v Bruntále kvůli coronavirové pandemii 
zavřená, za jejími dveřmi se stále něco děje.  Kromě příprav různých akcí a turistické sezóny se zde průběžně ladí nový 
interiér, který má připomínat mimořádnost města Bruntálu. 

Každý nábytek a předmět, 
který nově zdobí pobočku 
MIC, je symbolem, jenž po-
ukazuje na historii města  
a zdejší prostředí. Příchozí, ať 
už místní nebo turisty, upou-
tá například nové obložení 
obslužného pultu. „Je oblo-
žený ručně štípaným šindelem 
z Malé Morávky z jesenického 
modřínu. Je to dřevo, které v Je-
seníkách rostlo a zpracovali jej 
místní lidé,“ vysvětluje Pavlína 
Konečná z MIC Bruntál.  

Příběh má také psací stůl 
v rohu pobočky. Ještě před 
nedávnem stál ve věži koste-
la Nanebevzetí Panny Marie 
na náměstí J. Žižky. „Farnost 
nám stůl darovala, my jej zre-
novovali a kdo si jej prohlédne, 
najde původní prvky, jako jsou 
škrábance a fleky od vylitého 
inkoustu z kalamáře,“ popisuje 
znaky výjimečnosti stolu Pav-
lína Konečná.  

Rovněž i příběhy starého 
šicího stroje či židlí souvisí  
s místní historií. Dominantou 

místnosti je starý kredenc. 
„Určitě má přes sto let. Když 
jsme měli otevřeno těch pár 
dnů před Vánocemi, často při-
šel někdo, kdo od dveří volal, 
že takovou kredenc měla jeho 
babička a začal prozkoumávat 
šuplíky a vzpomínal, kde měla 
schované hašlerky a kde koře-
ní,“ vypravuje Pavlína Koneč-
ná. 

Nad kuchyňskou skříní visí 
vypálené nápisy „Bruntál – 
město mezi horami a vodou“ 
a „Nejstarší město Koruny 
české“ na dřevěných odřez-
cích z loňského vánočního 
stromu, který pod jménem 
Jan z Roudna městu Bruntálu 
vyhrál soutěž o nejkrásnější 
vánoční strom v kraji. 

„Aktuální a přitom stará srd-
covka mnoha z nás je připo-
mínka Nových Heřminov, přes-
ně domů, které ještě nedávno 
stály a dnes už neexistují. Poda-
řilo se nám z nich uchovat na-
příklad okno, co je nyní v jarní 
výloze, nebo trámy, které v in-

focentru slouží jako regály pro 
letáky,“ pokračuje pracovnice 
bruntálského informačního 
centra.  

K vidění je zde mnoho dal-
ších zajímavostí, včetně tři 
stovky let staré třísky ze špič-
ky věže kostela ve Starém 
Městě, lískové nohy od sto-
lu, jež má připomínat keře, 

kterými původní obyvatelé 
označovali hranice svých po-
zemků, a nechybí ani sopečný 
kámen anebo zídka z břidlice. 
„Většina věcí je darovaných  
s tím, že jejich majitelé si přáli, 
aby ty předměty ještě dělaly 
radost dalším lidem po mnoho 
let,“ dodala Pavlína Konečná. 

(zup) 

Putovní kamínky reprezentují Bruntál po celé republice
Přes dvě stovky kamínků s obrázkem z Bruntálu čekají na své nálezce v různých koutech republiky. Brzy jich přibude 
další pětistovka. 

Kdo ještě nenašel putovní 
malovaný kamínek pro ra-
dost, určitě bude mít brzy 
štěstí. Facebooková skupina 
Kamínky, kde se fanoušci 
této jednoduché zábavy se-
tkávají, čítá přes 300 tisíc čle-
nů. Jsou zde sdruženi tvůrci 

i nálezci kamínků. Nově před 
nedávnem z bruntálského 
městského informačního 
centra do světa vyrazilo  
250 kamínků s logem info-
centra, obrázkem a s brun-
tálským směrovacím číslem. 
„Pořád vymýšlíme různé 

způsoby, jak město Bruntál 
zpropagovat. Kamínky jsou 
jedním z nich. Namalovali 
jsme 250 kamínků a ty už jsou 
většinou roznesené. Zůstalo 
nám jich tu asi dvacet. Poté, 
co jsme informaci zveřejnili, 
tak se objevili ochotní zájem-
ci, kteří je roznesli a rozvezli 
od Prahy přes Zlín a Jihlavu  
a dál po celé republice. Teď už 
si kamínky žijí svým životem,“ 
uvedla Pavlína Konečná  
z Městského informačního 
centra Bruntál.

Kamínek by měl být vždy 
umístěn na viditelném 
místě tak, aby byl objeven  

a udělal nálezci radost. Po-
dle pravidel by se měl nález-
ce přihlásit do facebookové 
skupiny, vložit sem fotku 
kamínku, uvést místo nálezu  
a opsat PSČ. Tvůrce kamínku 
tak může sledovat, kam jeho 
kamínek doputoval. Nález-
ce si může kamínek nechat, 
anebo položit na jiné místo 
a nechat ho putovat dál.

Bruntálské městské infor-
mační centrum nyní připra-
vuje dalších pět set kamín-
ků, které rovněž brzy vyrazí 
udělat radost svým nález-
cům. 

(zup)

Reportáže TV Polar
Z titulní stránky městských webových stránek  

www.mubruntal.cz si můžete pustit nejnovější repor-
táže, které TV Polar připravila o událostech a zajímavos-
tech ve městě a jeho okolí.

Výlohy Městského informačního centra na bruntálském náměstí 
zvou k zastavení. Nově hostí různé výstavy.  Nyní jsou zde k vidění 
například dřevěné repliky staveb z okolí náměstí malované místní 
výtvarnicí Růženou Urbanovou.                                                    Foto: zup

Putovní kamínky z bruntálského Městského informačního centra 
je možné najít v různých koutech republiky.                          Foto: zup
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Maxmilián Josef ďEste 
(* 1782 Miláno, † 1863 Ebenzweier), ar-

civévoda rakouský, 56. velmistr Řádu ně-
meckých rytířů (1835–1863), čtvrtý syn ar-
civévody Ferdinanda Karla a Marie Bestrix 
d´Este, bratranec císaře Františka I. (II.). Vě-
noval se vojenské kariéře, jeho doménou 
bylo dělostřelectvo a pevnostní systémy. 
Vychovával ho jeho strýc, velmistr Řádu 
německých rytířů, Maxmilián František 
Rakouský, pod jehož vlivem v roce 1801 
vstoupil do Řádu. Po převzetí velmistrov-
ského úřadu zahájil reorganizaci Řádu, 
který změnil v instituci rytířsko-duchovní. 
Vedle vojenské služby byl kladen důraz na 
činnost duchovní, pastorační, charitativní 
a humanitární. Byla proto obnovena žen-
ská větev řádu; do Bruntálu byly řádové 
sestry uvedeny již v roce 1841. U řeholních 
domů vznikaly školy, sestry dále pečovaly 
o nemocné.    

SVČ má v plánu oslavit Den země i roztančit Bruntál
Středisko volného času Bruntál připravilo zajímavé akce, které mohou pobavit děti i dospělé také v měsíci dubnu. 

Natočte taneční 
video a pomozte 
roztančit Bruntál

Blíží se Mezinárodní den 
tance. SVČ Bruntál proto při-
pravilo akci, díky které může-
te roztancovat Bruntál. 

A co bude potřeba 
udělat? 
Natočte video, jak tancuje-

te kdekoliv v Bruntále. Může-
te tancovat sami, s rodinou 
nebo kamarády, je to jen na 
vás. Video by mělo být dlou-
hé max. 10 sekund. Natáčet 
můžete v termínu od 6. do 
25. dubna. Písnička, na kte-
rou budete tancovat, je: Aa-
ron Smith - Dancin (KRONO 
Remix). Hotové video posí-
lejte na e-mail dominika.ku-
lasova@svcbruntal.cz nebo 
do zprávy na facebook či In-
stagram.

A co se stane potom? 
Videa budou sestříhána  

a spojena do jednoho velké-
ho tanečního videa, které SVČ 
zveřejní na Mezinárodní den 
tance ve čtvrtek 29. dubna.

Letošní Den Země 
bude naplněný 

prospěšným 
i zábavným 

programem

Ukliďme bruntálskou 
přírodu a její okolí 
Společně s městem Brun-

tálem a TS Bruntál má SVČ 
Bruntál připravenou akci, 
která má zpříjemnit pobyt  
v přírodě bez odpadků.

Zájemci dostanou od 19. do 
22. dubna na SVČ odpadkové 
pytle, rukavice a mapu, ze 
které si budou moci vybrat 
lokalitu pro úklid.  V mapě 
budou znázorněná mís-
ta, kde je možné zanechat 
odpadkové pytle pro svoz  

TS Bruntál. Zapojit se mohou 
rodiny, týmy spolužáků, ka-
marádů, kolegů i jednotlivci. 

Otevřená zahrada 
v SVČ Bruntál 
Po dobu pěti dnů bude  

k dispozici zahrada SVČ těm, 
kteří budou chtít využít 
sportovní a vědomostní sta-
noviště s přírodovědnou a 
zvířecí tématikou. Stanoviště 
si můžete projít sami. Pozor! 
Na zahradě může být vždy 
jen jedna rodina. Zahrada 

bude otevřená vždy od 8 do 
17 hodin. Vchod na zahradu 
SVČ Bruntál je možný pouze  
z ulice Pionýrské (nad Li-
dlem) přes dřevěnou branku, 
která je označená logem SVČ 
(zezadu Petrina).

Bezdotyková hra 
kolem Kobylího rybníka 
Na 10 místech kolem ryb-

níka budou rozmístěny  
QR kódy s úkoly pro děti. 
Kódy budou na lavičkách, na 
zábradlí nebo v okolí odtoku 
vody. Po splnění úkolů čeká 
na účastníky odměna, která 
bude k vyzvednutí na tajném 
místě na zahradě SVČ Bruntál.

Není půda jako půda
Klikací hru vytvořenou pro 

letošní Den Země zájemci 
najdou na www.svcbruntal.
cz v záložce „klikačky“. 

Dominka Kulašová, 
SVČ Bruntál

Vilém František Karel Rakouský 
(* 1827 Vídeň, † 1894 Weikersdorf), ar-

civévoda rakouský, 57. velmistr Řádu 
německých rytířů (1863–1894), 5. syn 
velmistra Karla Ludvíka Rakouského  
a Henrietty Nassavsko-Weilburské, čle-
nem Řádu od roku 1846. Arcivévoda 
Vilém kladl důraz na propojení činnos-
tí Řádu s rakousko-uherskou armádou. 
Všichni řádoví rytíři byli zároveň armád-
ními důstojníky, řádové sestry měly slou-
žit v polních lazaretech a nemocnicích –  
v roce 1866 zřídil lazaret i na zámku  
v Bruntále. Řádové nemocnice vznikly  
v Bruntále, Opavě a Dlouhé Loučce. Vel-
mistr vytvořil 
i nové skupiny 
p o d p ů r n ý c h 
členů řádu ně-
meckých rytířů 
– v roce 1866 to 
byli čestní rytí-
ři, v roce 1871 
d o b r o v o l n ý 
sanitní spolek 
Mariáni. 


Průvodce městem Bruntálem – od Klubu Za starý Bruntál	              171. část

Osobnosti nejstarší historie města, 11. díl 
Text: Tomáš Niesner, foto: Ľubica Mezerová

Maxmilián Josef ďEste.

Vilém František Karel Rakouský.
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Chystáme novinku – přípravnou třídu
Dnes a denně slyšíme úvahy rodičů budoucích prvňáčků na téma, že současná doba připravenosti na školní docházku 
nepřeje, že nevědí, co a jak od září bude a že by raději zvážili odklad. Chápeme tyto obavy, proto jsme se rozhodli 
požádat zřizovatele o možnost otevřít přípravnou třídu. 

S podobnou situací máme 
zkušenosti i z minulých let. 
Jsme zvyklí mít po zápise 
řadu dětí, jejichž rodiče po-
žádali o odklad. Počty tako-
vých dětí se pohybují mezi 
10 až 20, v roce 2018 jich bylo 
dokonce 22. A pak společně 
řešíme otázku: „Kam s nimi?“ 
Zpátky do školky, do příprav-
né třídy na jinou školu? 

Proto jsme se rozhodli, že 
rozšíříme naše školské služby 
o poskytování docházky do 
přípravné třídy. 

Přípravná třída je určena 
pro děti s odkladem povinné 
školní docházky v posledním 
roce před zahájením povinné 
školní docházky.

Cílem přípravné třídy je po-
mocí různých aktivit a činnos-
tí systematicky připravovat 
děti na zahájení vzdělávání 
v základní škole. Během do-
cházky do přípravné třídy si 

děti osvojí dovednosti a návy-
ky, které jim usnadní přechod 
z předškolního vzdělávání do 
základní školy a pomohou jim 
být úspěšní. 

Základem přípravné třídy 
je organizovaná činnost po-
mocí různých didaktických 
her, pracovních listů, obrázků  
a různých pohybových, hu-
debních, pracovních a výtvar-
ných činností, které u dětí roz-
víjí nejrůznější oblasti jejich 
osobnosti – sluchové, zrakové 
vnímání, prostorovou a ča-
sovou orientaci, matematic-
ké představy, sebeobslužné  
a sociální dovednosti, hrubou 
a jemnou motoriku. 

Děti si mohou vytvořit klad-
ný vztah ke své budoucí ško-
le, učitelům a všem ostatním 
zaměstnancům, pedagogům  
i ke svým spolužákům. S rodiči 
budeme v kontaktu prostřed-
nictvím osobních i třídních 

konzultací a třídních schůzek. 
Před vyučováním i po skon-

čení dopolední vzdělávací 
části budou moci žáci na-
vštěvovat také školní družinu,  
a to v plném rozsahu, tedy do 
17.00 hodin. 

Připravili jsme žádost na 

získání souhlasu s příprav-
nou třídou, kterou v těchto 
dnech předáváme zřizovate-
li (městu Bruntálu) a pevně 
doufáme, že se nám tento 
plán podaří zrealizovat. 

Marcela Žáková, ředitelka, 
ZŠ Bruntál, Jesenická 10

Velikonoční kraslice ozdobily 
náměstí

Desítky kraslic a různými 
technikami zkrášlená vajíč-
ka zdobila během Velikonoc 
bruntálské náměstí. Akci Ná-
městí plné kraslic před svátky 
zorganizovalo ve spolupráci 
s městem Bruntálem zdejší 
Středisko volného času. Na 
připravené provázky mohl 
ozdobené vajíčko zavěsit kdo-
koliv. V Pondělí velikonoční si 
kraslice mohli vyzvednout ko-
ledníci.  		    Foto: zup  



Průvodce městem Bruntálem – od Klubu Za starý Bruntál	              171. část

Evžen Rakouský 
(* 1863 Židlochovice, † 1954 Me-

ran), arcivévoda rakouský, polní 
maršál rakousko-uherské armá-
dy, předseda Ústřední komise pro 
ochranu historických památek ve 
Vídni, 58. velmistr Řádu německých 
rytířů (1894–1923), syn arcivévody 
Karla Ferdinanda a arcivévodkyně 
Alžběty, vnuk velmistra Karla Ludví-
ka Rakouského a synovec velmistra 
Viléma Rakouského. Byl mimořád-
ně vzdělaný, proslul jako mecenáš, 
sběratel a milovník umění. Na pře-
lomu 19. a 20. století řídil přestavby 
hradů Bouzova a Sovince a úpravy 
zámků v Bruntále a Dlouhé Louč-
ce. Zasloužil se o další rozvoj lázní 
v Karlově Studánce. Postavil nové 
řádové nemocnice v Ryžovisti a ve 
Vrbně, v Bruntále novou budovu 
řádové nemocnice a dívčí školy, ob-
novil kaple farního kostela a kostel 
na Uhlířském vrchu (1906). V letech 
1911–1912 dal vystavět komplex pi-
vovaru, lihovaru, likérky a sladovny 
v Bruntále na dnešní Jesenické uli-
ci. Byl posledním velmistrem Řádu 
německých rytířů a posledním 
velmistrem z habsbursko-lotrinské 
dynastie.

Evžen Rakouský.
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Text poskytlo Muzeum v Bruntále, příspěvková organizace, která vlastní rukopis JUDr. Jana Brothánka

Poslední rok v československém Bruntále
Jan Brothánek 

XV. Preventivní 
zabezpečení úřední 
budovy pro případ 

náhlého přepadu, 2. část

Bojový obranný plán byl 
vbrzku vypracován. Bylo  
v něm na vše pamatováno. 
Všem mužům bylo pro pří-
pad náhlého přepadu urče-
no přesné stanoviště tak, aby 
všechny trakty a všechna po-
schodí úřední budovy, jakož 
i všechny vchody do úřední 
budovy byly obsazeny. Pro 
policejní mužstvo, určené  
k obsluze lehkého kulometu, 
který byl již dříve v budově, 
vyhledáno bylo příhodné 
místo na plochém a obezdív-
kou zajištěném místě na stře-
še budovy, odkud mohly býti 
ovládány všechny příchody 
k úřední budově. Rovněž na 
spojovací službu mezi jed-
notlivými trakty a poschodí-
mi bylo v tomto plánu pama-
továno. Celá posádka úřední 
budovy podléhala vrchnímu 
velení okresního hejtmana. 
Jednotlivá poschodí a trakty 
měly svoje podvelitele.

Bylo pamatováno i na vhod-
nou ošetřovnu eventuelních 
raněných. Okresní lékař dr. 
Slavotínek vyhledal si totiž  
v budově nejvhodnější  
a nejvíce chráněnou míst-
nost, kterou si určil za am-
bulanci. Připravil si potřebné 
náčiní, obvazový materiál 
a léky a vycvičil si všechen 

ženský personál bezpečnost-
ního úřadu v ošetřování a ob-
vazování raněných.

Bojový obranný plán byl 
jednou večer též prakticky 
vyzkoušen celou posádkou 
úřední budovy. Němečtí 
úředníci nebyli přítomni, jež-
to spali i dále u svých rodin 
ve městě. Asi ve 21 hodin byl 
vytrouben v budově náhlý 
poplach. Asi za 3 minuty byli 
všichni muži na svých urče-
ných stanovištích. Jenom za 
velmi těžkých ztrát obléhate-
lům bylo by možno zmocniti 
se úřední budovy!

Na to si vyžádal okresní 
hejtman od posádkového 
velitelství potřebný počet 
vojenských pušek a dosta-
tečné množství munice  
a ručních granátů a uložil 
aktuárnímu adjunktovi Vla-
dimíru Válkovi, aby všechny 
české úředníky - nevojáky 
vycvičil v zacházení s těmito 
zbraněmi. Brzy se tak sta-
lo. Většina úřednictva byla 
ponejvíce bývalými vojáky  
a nevojáci byli v krátké době 
vycvičeni. Mnozí naučili se 
obsluhovati i lehký kulomet.

Byli jsme teď připraveni 
na vše! Šli jsme do nejisté 
budoucnosti a chtěli jsme, 
kdybychom se snad mohli 
dostati do takové situace, 
draze prodati svoje životy 
a bojovati do posledního 
muže. Zbraně jsme původně 
uložili do policejní zbrojnice, 
která se nalézala na bezpeč-
ném místě ve sklepě úřední 

budovy. Toto místo bylo však 
od většiny úředníků odlehlé 
a mohli jsme býti při náhlém 
nočním přepadu od zbrojni-
ce i odříznuti. Proto jsme brzy 
nato přestěhovali všechny 
tyto zbraně jednou v noci 
potají přes dvůr a byt okres-
ního hejtmana do skříně po-
stavené za úřadovnou okres-
ního hejtmana na chodbě, 
patřící již ke služebnímu bytu 
okresního hejtmana. Tím 
také byla skříň se zbraněmi 
úplně oddělena od státních 
úřadoven okresního úřadu, 
takže nikdo nepovolaný ne-
mohl míti k ní přístupu. Skříň 
byla stále uzamčená a klíč od 
ní byl uložen na smluveném 
místě v úřadovně okresního 
hejtmana. I toto opatření se 
ukázalo vbrzku dobré.

Nutno ještě podotknouti, 
že tehdy při přenášení zbraní 
ze sklepa do zmíněné skříně 
přes dvůr jsme byli pozo-
rováni úředním zřízencem 
Philipem, nadšeným, avšak 
tajným ctitelem říšskoně-
meckého režimu, který až do 
evakuace chtěl v nás vzbu-
zovat zdání, že jest Čech  
a posílal i ze své vlastní ini-
ciativy svého synka Waltera 
do české školy. Jeho češství 
jsme však my nikdy nevěřili! 
Probudil se tehdy šramotem, 
poněvadž jsme zbraně mu-
seli nositi kolem jeho bytu. 
Nenápadně vyšel z bytu  
a slídil, co se to děje. Poznal 
určitě některé úředníky i to, 
že se nosí nějaké zbraně.

Dle soukromých zpráv, kte-
ré teď po evakuaci k nám 
došly, vypověděl prý úřední 
zřízenec Philip po obsazení 
Bruntálu říšskoněmeckým 
úředníkům, že střílení v Brun-
tále zosnoval a připravil sám 
okresní hejtman, který pře-
dem věděl, že se bude stříleti 
a rozdával prý za tím účelem 
i zbraně úředníkům.

Úřední zřízenec Philip ne-
dovedl si totiž tehdy, když 
nás pozoroval, jak přenášíme 
zbraně, ve své hlavě nijak 
vysvětliti, co je to za zbraně  
a proč a kam se nosí, protože  
o jejich dřívějším uložení  
v policejní zbrojnici ve skle-
pě úřední budovy neměl 
ani tušení. Přirozeně okresní 
hejtman nepovažoval tehdy 
za nutné, aby svěřoval nespo-
lehlivému zřízenci Philipovi 
svoje obavy a starosti a zasvě-
coval ho do svých záměrů.

Úřední zřízenec Philip zů-
stal při evakuaci dobrovolně  
v zabraném území. Při noč-
ním přepadu úřední budo-
vy z 25. na 26. září 1938 stál 
zřízenec Philip sám rovněž  
u jednoho okna a aniž by 
byl k tomu nějak vyzýván, 
sám požádal o jednu pušku 
a ostřeloval malý domek po-
blíž městské veřejné nemoc-
nice, z něhož bylo na úřední 
budovu kulometem stříleno. 
Byl i tehdy pod naším tajným 
dozorem! Ostřeloval ho jed-
nou z těch vojenských pušek, 
které tehdy v noci viděl pře-
nášeti přes dvůr.
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Rozhovor se zastupitelem - předseda klubu zastupitelů  
za SPD Ing. Alois Novotný 

Jak se Vám pracuje v po-
zici předsedy opozičního 
klubu, který čítá tři zastu-
pitele proti koalici, kterou 
tvoří dvacet zastupitelů,  
a to 10 za STAN, 5 za ANO,  
3 za PROZMĚNU a 2 za 
ČSSD. Máte vůbec šanci 
něco prosadit?

„Máte pravdu, snažíme se 
prosadit spoustu myšlenek, 
ale k tomu nemáme potřebný 
počet mandátů v zastupitel-
stvu města. Tuto kvantitativní 
nevýhodu musíme dohánět 
aktivitou a odborně kvalitní-
mi podněty, což bylo doufám 
vidět při všech dosavadních 
jednáních zastupitelstva měs-
ta. Myslím si, že náš klub patří 
mezi nejaktivnější, což vyplý-
vá i z množství podaných ná-
vrhů na usnesení, otevřených 
témat a diskuzí.“

Co se vám v uplynulém 
období povedlo a na čem 
nyní pracujete?

„Úspěchy z první poloviny 
volebního období 2018–2022 
samozřejmě jsou, a to i přes 
obrovskou přesilu, které musí-
me čelit. Z těch hlavních bych 
se např. zmínil o posunutí času 
zahájení zastupitelstva ze  
13 na 15 hodin, kdy se za toto 
bojovalo mnoho let bez úspě-
chu. Dalším úspěchem bylo 
zajištění zpřístupnění důvodo-
vých zpráv na webu města pro 
veřejnost. K této problematice 
se budeme vracet na nadchá-
zejícím dubnovém jednání za-
stupitelstva města s návrhem 
usnesení, kdy jsme si udělali 
podrobnou analýzu a zjistili 
jsme, že tento bod je ze strany 
vedení města plněn nedosta-
tečně. Z dalších úspěchů bych 
jmenoval např. vyvolanou ak-
tivitu k zamezení plánované-
ho umístění radarů ve městě či 

petici proti výstavbě 
marketu LIDL na 
ulici Dukelská. 
Rovněž musím 
zmínit, že 
podporuje-
me myšlen-
ku partici-
p a t i v n í h o 
r o z p o č t u , 
kam bylo  
v letech 2020 
a 2021 vyčle-
něno každý 
rok 500 000 Kč. 
Jde o prvek přímé 
demokracie a pro 
příští rok budeme poža-
dovat navýšit tuto položku 
alespoň na částku 750 000 Kč 
z rozpočtu města.“

Přejděme k jinému téma-
tu, a to tématu, které nás 
všechny dlouhodobě trápí. 
Tímto tématem je pande-
mie Covid 19. Jak vnímáte 
současnou situaci?

„Občané by si měli uvědomit 
vážnost situace a k vládním 
opatřením přistupovat zodpo-
vědně, ať si o nich myslí coko-
liv. Dle dosavadní statistiky již 
každý osmý člověk v Bruntále 
covid prodělal a domnívám 
se, že toto číslo bude ještě vět-
ší, protože spousta případů 
nebyla vůbec podchycena pro 
mírný průběh onemocnění.  
Z mého pohledu řadoví obča-
né tato nařízení většinou disci-
plinovaně dodržují. Náš klub 
se aktivně zapojil do pomoci 
občanům v době pandemie 
- zajišťovali jsme materiál na 
výrobu roušek a bez nároku na 
odměnu rozvoz obědů senio-
rům po městě v rámci pomo-
ci Domovu Pohoda. Rovněž 
jsme podpořili všechny aktivi-
ty pro pomoc podnikatelům 
pro zmírnění ekonomických 

dopadů v koronavi-
rové pandemii.“

A jak hod-
notíte práci 

státní poli-
cie a měst-
ské policie 
za této 
s i t u a c e  
v Bruntá-
le?

„Tohle je 
docela těžká 

a složitá otáz-
ka. Domnívám 

se, že by občané 
měli v případě zá-

konné výzvy policie tuto 
respektovat a policejní hlídky 
zbytečně neprovokovat. Na 
druhou stranu chápu i policis-
ty, že nejsou v nejpříjemnější 
situaci a žádám je o zdrženli-
vost. Pokud to půjde, řešit vše 
nejdříve domluvou a teprve 
při neuposlechnutí zákonné 
výzvy pokutou. Represe uži-
té např. v Uherském Hradišti,  
v Ostravě či Českých Budějo-
vicích považuji za zbytečně 
vyhrocené a neadekvátní. 
Takovými zásahy si policie 
nikdy autoritu a úctu občanů 
nezíská a tím, že se policista 
nechá vyprovokovat k ne-
adekvátní reakci, tím nikomu 
nepomůže a ani tím nikoho 
nechrání. Mám ale bohužel 
indicie od občanů, a dokonce 
i osobní zkušenost, že někteří 
příslušníci bruntálské státní 
policie porušují zákony, dá-
vají nezákonné výzvy, jednají 
protiprávně a bezdůvodně 
agresivně. Proto doporučuji 
občanům, pokud mají takové 
podezření na nedodržování 
zákonů ze strany PČR, aby si 
veškerou interakci s policií na-
hrávali a aby při sebemenším 
pochybení podávali stížnost 

na odbor vnitřní kontroly PČR 
nebo přímo na Generální in-
spekci bezpečnostních sborů 
do Ostravy. Je absurdní, když 
ti, kdo dodržování zákonů vy-
máhají, je zároveň porušují. 
Jsem přesvědčen, že se jedná 
o důsledek špatné personál-
ní práce bruntálské policie  
a vypjaté situace v současném 
nouzovém stavu. Toto se však 
netýká městské policie, k její 
práci nemám větších připomí-
nek a v rámci své funkce s ní 
docela úspěšně spolupracuji.

Co chystáte na dubno-
vé jednání zastupitelstva 
města?

„Máme připravené tři návr-
hy na usnesení. První návrh 
se týká prosazení větší infor-
movanosti občanů pro zkva-
litnění zveřejňování připra-
vovaných a projednávaných 
materiálů k jednání zastupi-
telstva na webu města. Druhý 
návrh se týká změny jedna-
cího řádu, kdy chceme, aby 
v rámci první diskuze mohli 
občané vystoupit dvakrát na 
dobu 3 minut namísto součas-
ného znění, které umožňuje 
pouze jedno tříminutové vy-
stoupení. A poslední návrh se 
týká změny obecně závazné 
vyhlášky o provozování po-
hostinských zařízení, kdy se  
o prosazení tohoto bodu sna-
žíme opakovaně. Současně mi 
dovolte, abych touto cestou 
pozval občany na nadcházejí-
cí jednání zastupitelstva měs-
ta, které se bude konat v úterý 
13. dubna 2021 od 15 hodin na 
Městském úřadě v Bruntále, 
popř. ho mohou v této době 
sledovat  v online přenosu, 
který zprostředkovává firma 
MX NET s.r.o.“

Pokračování v příštím čísle 
Olga Horniačková

10. 3. Etela Fialová (1949) 
Bruntál Mezina, 11. 3. Miluše 
Michalcová (1956) Dětřichovice, 
Eva Luzarová (1953) Ludvíkov, 
12. 3. Jiří Pavlita (1947) Bruntál, 
13. 3. Anna Unverdorbenová 
(1944) Bruntál, 14. 3. Ján Kotlár 

(1936) Bruntál, 15. 3. Miroslav Mlčůch 
(1963) Moravskoslezský Kočov, Anna 
Studničková (1931) Bruntál, 17. 3. Jan Vrba 
(1948) Břidličná, 20. 3. Marie Šrámková 
(1943) Bruntál, 21. 3. Jiřina Kovačevitá 
(1956) Bruntál, Miroslav Mizera (1945) 
Bruntál, 22. 3. Ivan Chrástek (1947) Bruntál, 

24. 3. Michal Mítňan (1973) Břidličná, 28. 3. 
Lenka Křenková (1972) Město Albrechtice, 
29. 3. Stanislava Göbelová (1959) Bruntál, 
Ludmila Martinovičová (1941) Bruntál,  
30. 3. Jan Hrubeš (1947) Bruntál.

Rozloučili jsme se
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Při připomínce 30 let od prvního vydání zpravodaje Náš domov zveřejňujeme zprávy z těch nejstarších 
čísel, která máme v redakci uložena. Vybíráme témata, která dle našeho úsudku stojí za to připomenout. 
Při jejich čtení a zkoumání prosím vzpomínejte na atmosféru doby, ve které záznamy vznikly, buďte 
prosím shovívaví. 
Letošní duben je ve znamení sčítání obyvatel. Jaképak budou asi výsledky? Sčítalo se také na jaře 1991. Zde si 
můžete pročíst tehdejší statistiku.  		         							                  (zup)    

Náš domov č. 5, vyd. 24. dubna 1991
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VYRÁBÍME TOP SVĚTLOMETY.
V MOHELNICI.

HELLO, HELLA!
hella.jobs.cz

inzerce


